
7

Био је празник Свете Петке 2001. лета Господњег. 
Негде око девет увече. Тек што сам се вратила са 
Београдског сајма књига, где сам читавог дана 
потписивала примерке свог тек објављеног романа 
Петкана, зазвонио је телефон.

– Овде јеромонах Стефан Ђорђевић из манастира 
Света Петка у Стублу код Краљева – представио се 
човек који ме је позвао.

Имe ми је било познато. Стефан Ђорђевић је 
један од малобројних који су писали о највољенијој 
Светитељки православља. Зато ме је његов позив 
обрадовао.

Разговарали смо читав сат, лако и присно, као 
да се дуго и добро знамо.

– Љиљана, да ли сте некада били у Ђунису? – 
запитао ме је изненада.

– У Ђунису? Шта ћу тамо? – зачудила сам се.
Знала сам, Ђунис је село удаљено петнаестак 

километара од мог родног града Крушевца. Ко још 
иде у Ђунис!

– У Ђунису је црква посвећена Покрову Пресвете 
Богородице – рекао је отац Стефан. – Сазидана је на 
месту које је одабрала сама Мајка Божја.
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Те вечери први пут сам чула причу о овом светом 
месту, причу која ме је потпуно очарала и душу ми 
испунила радошћу и надом.

Следеће године и ја сам отишла у Ђунис. Била 
сам део мноштва окупљеног око светиње; мноштва 
које стрпљиво чека да у љубави и страхопоштовању 
спусти дланове и чело на камен који је дотицала 
Најчистија, и да се напије воде са Њеног извора.

Од тада сам сваке године ходочастила у Ђунис.
Када сам започела рад на роману Вода из камена, 

јавила сам се оцу Стефану и он ме је позвао да дођем 
у Стубал, у манастир. Тада смо се први пут срели. 
Отац Стефан ми је испричао да је пронашао и рођаке 
и гроб Милојке Јоцић, јунакиње ове чудесне повести. 
Гроб је уредио, исправио је искривљен и утонуо 
споменик, а од рођака је прикупио драгоцене податке о 
Милојкиној породици и животу, и фотографије народа 
окупљеног око црквице подигнуте 1934. године. У 
месној цркви, у Књизи рођених и умрлих, открио је 
родослов Јоцића и Миловановића. Он сâм исцртао је 
мапе предела с тачним називима локалних топонима. 
Сву ту драгоцену грађу великодушно ми је уступио.

Хвала Вам, оче Стефане! Хвала Вам на племе
нитости и несебичности. Надам се да Вас нисам 
изневерила и да сте у роману Вода из камена пре
познали „Вашу” Милојку.

Осим података добијених од јеромонаха Сте
фана, у раду на роману користила сам и дословно 
следила сведочење Милојкиног брата, Драгутина 
Драже Јоцића, које је објављено у брошури под 
насловом Чудесна повест. Брошуру издаје управа 
манастира Покрова Пресвете Богородице у Ђунису, 
с благословом Његовог преосвештенства, владике 
нишког Иринеја. Хвала аутору, издавачу и Његовом 
преосвештенству.
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Хвала и Санди из цркве Светог Петра у Бео
граду, која ми је љубазно позајмила књиге о чудима 
у католичком свету.

Хвала оцу Сави Јовићу, секретару Светог ар
хијерејског синода Српске православне цркве, који 
је, на моју молбу, израчунао датуме неких покретних 
празника у првим годинама прошлог века.

Као и увек, хвала мојим момцима, мужу Ми ло
вану и сину ХаџиАлександру, који ме и даље воле 
онако како ми је потребно.

И, наравно, хвала Мајци Божјој, светој Петки и 
светом Василију Острошком, светом владики Николају, 
светом Серафиму Саровском и светом Сергеју 
Радоњешком. Молитве које сам им свакодневно 
упућивала давале су ми снагу и надахнуће да напи
шем ову књигу.

Овог, 2009. лета Господњег, навршава се 111 
година од када се ово највеће чудо Неба и Земље збило 
у нашем роду, 100 година од смрти Милојке Јоцић, 75 
година од када је у Ђунису подигнута црква посвећена 
Покрову Пресвете Богородице и 41 година од када је 
крај ње основан женски манастир.

Роман Вода из камена писала сам с великом 
љубављу према Пресветој Богородици и са снажном 
жељом да људи престану да вређају и да жалосте 
Њу, која нам као блага и стрпљива мајка непрестано 
исказује Своју милост и која нас као извор непресушни 
напаја водом живота вечног.

Надам се да ће читаоци осетити ову љубав и да 
ће им књига бити на духовну корист.

Слава Теби, Источниче живоносни. Слава Теби, 
Пребивалиште светлости. Слава теби, Свемајко и 
Богомајко!

Слава Теби за све!





СА БОР 
СВЕ ТОГ 

АР ХАН ГЕ ЛА 
ГА ВРИ ЛА
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МО НАХ СА ВА

Сла ва Бо гу, зби ло се!
Глас је сти гао до ме не баш на овај ве ли ки дан, 

ка да про сла вља мо Све тог ар хан ге ла Га ври ла. Оног 
не бе сни ка ко ји је бла го ве сник нај ви ше во ље и чи ја 
је слу жба да ја вља тај не Бож је.

„Зби ло се!”, за клик та ла је мо ја ду ша ка да сам 
чуо љу де при сти гле у ма на стир ско дво ри ште и ка да 
сам ра за брао о че му го во ре. Оку пља ли су се у гру пе, 
гле да ли јед ни дру ге у не ве ри ци, освр та ли се као да 
не што иш че ку ју, зби ја ли гла ве. Го во ри ли су по лу ша
па том. Је два су про пу шта ли ре чи кроз сти сну та гр ла 
и це ди ли их кроз дрх та ве усне. Гу та ли их. Гу би ли у 
ис пре  ки да ним и за пе тља ним ре че ни ца ма. У ми сли ма 
ко је су на ди ла зи ле сна гу њи хо вих умо ва и моћ по и
ма ња све та. Го во ри ли су као што се го во ри о тај ни и 
чу ду. Али сви су ка зи ва ли исто. Оно што сам че као 
два де сет го ди на.

Сав сам се у ра дост пре тво рио. У раз дра га ну 
игру сво га ср ца. У пе сму бла го дар но сти Оној чи је 
су ру ке би ле пре сто, а утро ба оби та ва ли ште Бо га 
жи во га.

Са мо Она, Пре све та Бо го ро ди ца, зна ко ли ко 
се са ти и да на, ко ли ко ме се ци и го ди на са бра ло у 
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но ћи ма ко је сам про бдео кле че ћи пред Њом. Пред 
ико ном на ко јој је при ка за на ка ко Сво јом омо фо ром 
као по кро вом за кла ња и шти ти од сва ког зла све ко ји 
Јој се обра ћа ју с ве ром, љу ба вљу и на дом. Са мо Она 
зна ка ко сам је усрд но мо лио за јед ну је ди ну ми лост. 
За ми лост ве ћу од свих.

И ево, зби ло се! По Ње ној ми ло сти, си гур но. Да 
ли и по мо јој мо ли тви, не знам. У ства ри, не усу ђу јем 
се да ка жем чак ни пред со бом са мим ка ко има и мо га 
уде ла у том да ру не бе ском. У том чу ду над чу ди ма. 
У том бла го сло ву, не мер љи вом, и ми мо свих дру гих. 
Не усуђујем се да кажем ка ко је Она, Ца ри ца Не ба 
и Зе мље, чу ла по ни зне и му ца ве ша па те гре шног и 
не до стој ног мо ли те ља, и удо во љи ла им. 

А опет, чи ни се да је баш та ко би ло.
Слава Теби, Мајко! Слава Теби за све!
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ИГУ МАН ДА НИ ЛО

Док сам слу жио све ту ли тур ги ју, осе ћао сам 
не ки не мир у на ро ду са бра ном у цр кви.

На ви као сам ја да се, док по јем, оку пље ни се
ља ци по ма ло ме шко ље, че шу, пре ме ћу с но ге на но гу, 
са шап та ва ју. Знао сам, док их за си пам све тим ре чи
ма, док на њих из ли вам бла го дат Бож ју, они ми сле 
на не свр ше не и хит не по сло ве, на сит не за ђе ви це и 
омра зу, на де цу и ду го ве, на за нос пу ти, на по ре зе 
и сто ку. И тек се по не ко од њих, и то рет ко, и са мо 
ако не што иште, или има не ку му ку, при се ћа Бо га и 
с Њим збо ри.

Али, хте ли су и уме ли да при кри ју шта им кљуц
ка по па ме ти и где их жу ља. Да се по ту ље и на чи не 
се кô да пра те слу жбу Бож ју, по гру же ни у мо ли тву 
и по ка ја ње. А ја сам при ста јао на ту вар ку. Ра чу нао 
сам, бо ље је и та ко, не го да их пре ко ри ма и при ди ка
ма од би јем од цр кве.

А да нас! Са чу вај Бо же, и са кло ни! Ни су ни 
по ку ша ли да за та је шта се с њи ма зби ва. Ле по сам 
ви део, пре да ли су се не ми ру као ду ху не по ме ни ка, 
кр ше пр сте, му шкар ци гу жва ју ка пе, же не ве зу ју у 
ни ску чво ри ћа кра је ве од марама, цуп ка ју и ис те жу 
вра то ве, по гле да ју се, ко ла че очи, кли ма ју и од ма ху ју 
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гла ва ма, кр сте се и кад тре ба и кад не тре ба, те шко 
се при се ћа ју Оче на ша. 

Не стр пљи ви, је два су че ка ли да ућу тим, па да 
из ју ре из цр кве и опет се до ва те те при че од ко је мр
кне свест и па мет се пре вр ће.

И мо ји ка лу ђе ри су се уз му ва ли. По је, а ре чи им 
пра зне и ла ке. Ис па да ју им из уста кô ис пљуц ну те 
ко шпи це тре ша ња, ко тр ља ју се и сит но чан грљ ка ју, 
уме сто да се уз ди жу ка Не бе си ма и зво не као је ка 
ср ца.

Са мо се Са ва за нео. За гле дао се у ку по лу из над 
ол та ра, у фре ску Пре све те Бо го ро ди це, и низ ли це му 
те ку су зе. Он их по вре ме но отре на дла ни цом, али ве
ћи ном их пу сти да се из гу бе у гу стој бра ди. Не осе ћа 
их, шта ли. Са ва је ми мо свих! Зрео чо век, а за не сен 
кô де те. Од ма сам знао да је он та се о ска на кла па ња 
при мио здра во за го то во.

Ка сни је, ка д се бра ти ја оку пи ла за тр пе зом, 
ви део сам да ње га не ма. Си гур но је остао у ке ли ји, 
да се с ра до шћу у ср цу, и уз три ста на кло на, за хва ли 
Бо го ро ди ци на Ње ном да ру. По не кад не знам дал ми 
је те жи он, та кав, ко ји у чу де са ве ру је и чу де си ма 
се на да, или они сла бо вер ни, што у ма на сти ру нису 
потра жили Бо га, већ за клон од под сме ха, бе де, ду го ва 
и те гоб ног ра да.

Ка д сам чуо о че му бун ца ју и бу ла зне оку пље ни 
се ља ци, ве ли ка ме бри га об у зе ла. „Шта ћу с њи ма, 
Го спо де Бо же Са ва о те?”, ми слио сам.

Све стан сам, ово је ти су ћу осам сто де ве де сет 
осмо ле то Го спод ње. Ср би ја је по ста ла сво ја тек пре 
два де сет го ди на. А ту ђа је би ла пет ве ко ва. И све је 
још не ка ко по ме ша но, и сму ће но.

По ру ши ли смо џа ми је. Про те ра ли не вер ни ке. 
Опра вља мо цр кве и ди же мо ма на сти ре. Ал, ке ро ви 
још њу ше тра го ве Ту ра ка и кр ви про су те у по сле дњем 
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ра ту с њи ма. Зе мља још вра ћа ко сти из ги ну лих. У 
це лом Кру ше вач ком окру гу, у свих пет сре зо ва, још 
има жи вих ко пи ла на ру ме лиј ских бе го ва Френ че ви
ћа, зу лум ћа ра и сла до стра сни ка на гла су. А ни су они 
би ли је ди ни што су опа са ва ли жен ску че љад док су 
до ма ћи ни „во да ли опан ке”.

За тих ду гих пет сто ти на го ди на ази јат ско се ме 
ога ра ви ло нам је очи и вла си. А, Бо гами, и ду ше. И ово 
што је оп ста ло, на род је са чу вао са мо ве ли ком во љом 
и те шким тр пље њем. Из да на у дан, бра нио је сво је 
од хо џа и Ку ра на, од ага и да хи ја, од прет њи и обе ћа
ња, од асне и ха ра ча. За пам тио је име Го спо да Ису са 
Хри ста, дан и све ца сво је кр сне сла ве, и зна мен ве ре 
пра де дов ске. Зар је мо гла ви ше си ро ти ња ра ја! Кад 
погледаш с друге стране, то што Ср би да нас на зи ва ју 
по бо жно шћу и ве ром, да ле ко је од пра вог, су ша стве ног 
хри шћан ства. Јер, та ве ра се све ла на оби чај. А оби чај 
се по ме шао с па ган ском је ре си. 

Кр шта ва ју се и вен ча ва ју у до му Го спод њем, 
сла ве Ро жде ни је Хри сто во и Вас крс, по сте и при че
шћу ју се, до ла зе на ли тур ги ју не де љом и о пра зни ци ма. 
Ал кад за не мо ћа ју, лек тра же код ба ба вра ча ра. Га се 
угле вље и де цу мрче га ром по че лу, да их од бра не од 
уро кљи вих очи ју. Ве зу ју им око ру ку црвену ву ни цу, за 
сре ћу. Че шће ба ју но што се Бо гу мо ле. Суд би ну чи та ју 
из свињ ске плећ ке и зр на па су ља. Ве ру ју да не вре ме 
иза зи ва ду ша не срет ни ка ко ји је сâм се би пре кра тио 
жи вот, па кад се не бо за цр ни и за па ра ју му ње, же не 
го ле из ла зе на ки ја мет и у зе мљу за ко па ва ју жи ву мач
ку за зи ва ју ћи име по кој ни ка. Кад не ма кише, ма ме је 
до дол ским пе сма ма. „Ој, до до, ој, до до ле!”, ле ле чу, и 
ви ја ју се по њи ва ма и по љи ма. Зми је зо ву чу вар ку ћа ма 
и хра не их. У за ва ди, ку ну и про кли њу, и у кaм за ту ца ју. 
Сва ки со как има сво г вам пи ра ко јим пре те де ци. Сва ки 
про пла нак је ви ли но гув но. Сва ко рас кр шће ме сто ђа во
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љих чи ни. И увек се на ђе по не ко спре ман да се за ку не 
у хлеб, де цу и Бо га ка ко је он, баш он, срео те аве ти с 
дру гог све та и је два им уте као. 

Ла ко при ма ју сва ку пра зно ве ри цу. Што је при ча 
да ља од исти не и па ме ти, њи ма је бли жа. Бр же у њу 
по ве ру ју. Сла ђа им је. 

Али при ча ко ју су ју трос до не ли у ма на стир и 
пу сти ли је у мо је брат ство ко рој стр шље но ва, лу ђа је 
од све га што сам од њих чуо. А но ва. Ни на лик не кој 
дру гој. Са чу вај Боже и са кло ни, ова ко не што је мо гао 
да ство ри само ђа во и ма ни ум!

Да мо ја му ка и не во ља бу ду ве ће, баш да нас се у 
наш слав ни ма на стир Све ти Ро ман сле го си лан свет, 
при сти го из свих се ла од Кру шев ца до Де ли гра да и 
од Ста ла ћа до Тр ња на. И ови из Ђу ни са ре кли су им 
шта су има ли. Та ко, ко ни је чуо ју че, чуо је да нас. 
До мрака, сви ко ји не што уме ју да ка жу, за ба ва ви ће 
се јед ним истим раз го во ром. Не ће се ли би ти ни да 
при до да ју и за ки те, да до со ле и за ше ће ре, већ ка ко 
ко во ли и до се ти се, кô да је то не ка њи хо ва се љач ка 
уј дур ма, а не озбиљ на цр кве на ствар.

Осе ћам, да нас је за по че ло не што што се на до
бро за вр ши ти не мо же.

О, Бо же, моћ ни и све бла ги, за што ме та ко стра
шно ис ку ша ваш? Зар мо раш, узa све мо је му ке, и ову 
да ми на то ва риш? Зар је ма ло што бри нем о оним 
не срећ ни ци ма у ку ли, што им ти шам ју ро ди вост и 
чи стим их од бе со ва мо ли тва ма, по стом и ре чи ма 
све тих ота ца, не го ће, ка ко се чи ни, и оно на ро да 
што је не што па ме ти има ло да по ре ме ти умом. Ако 
већ ни су! Јер, ко ји нор ма лан чо век, ко ји по бо жан 
хри шћа нин, мо же да по ве ру је у ово о че му бру ји сва 
Мо ра ва и Мој си ње:

Пре кју че, два да на уочи Са бо ра све тог ар хан
ге ла Га ври ла, Ми лој ка, ћер ка Ва си ли ја Јо ци ћа из 
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се ла Ђу ни са, на по то ку ни же ви но гра да сре ла Бо го
ро ди цу. И из ра зго ва ра ле се њих две кô по се стри ме 
на па на ђу ру. 




